

یہ نئی ان لوگوں میں سے جنہوں نے پیمون ڈال دی اپنے دین میں اور بٹ گئے فرقوں میں۔  
فرقہ اس (طریقے) پر جو ان کے پاس ہے مگن ہے (۲۰۱۲)

# خطبہ جمعۃ المبارک

عنوان

توبہ

زیر اہتمام جوہری ٹرسٹ (جامع مسجد محمدی نئی آبادی اٹاری سرو بہ لاہور)

نوٹ: ہم وضاحت کے ساتھ یہ بات آپ کے علم میں لانا چاہتے ہیں کہ الحمد للہ ہمارا کسی فرقہ کسی مسلک کسی سیاسی گروہ یا جماعت سے کوئی تعلق نہیں ہے ہمارا عزم ہے کہ مسلمان صحیح مسلم کیسے بن سکتا ہے اور ہمارا معاشرہ کیسے سدھر سکتا ہے اس اونٹنی سی کوشش کو آپ تک پہنچانے کیلئے خطبات کا سلسلہ ایک کوی ہے ہم امید رکھتے ہیں کہ آپ بھی اس کوشش میں ہمارے معاون ثابت ہو گئے۔ اللہ پاک ہمیں استقامت دے اور اپنے دین حق کا کام تاحیات لے (امین)

تعاون محترم جاوید اختر جوہری صاحب صدر جوہری ٹرسٹ

الْحَمْدُ لَوْلِيَّهِ وَالصَّلَاةُ عَلَى نَبِيِّهِ مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ أَمَّا بَعْدُ

فَاعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ لَشَيْطَانِ الرَّجِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا تَوْبُوا إِلَى اللَّهِ تَوْبَةً نَصُوحًا عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَن يُكَفِّرَ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَيُدْخِلَكُم جَنَّاتٍ تَجْرِي مِن تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ  
يَوْمَ لَا يُخْزَىٰ لِلَّهِ النَّبِيُّ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ نُورُهُمْ يَسْعَىٰ بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَبِأَيْمَانِهِمْ يَقُولُونَ رَبَّنَا أَتْمِمْ لَنَا نُورَنَا وَغْفِرْ لَنَا إِنَّكَ  
عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (۶۶/۸)

اے لوگو! جو ایمان لائے ہو توبہ کرو اللہ کے حضور خالص توبہ کچھ بعید نہیں کہ تمہارا رب دو فرما دے تم سے تمہاری برائیاں اور داخل کرے تمہیں ایسی جنتوں میں کہ بہ رہی ہیں جن کے نیچے نہریں اس دن جب نہر سوا کرے گا اللہ نبی کو اور ان لوگوں کو جو ایمان لائے اس کے ساتھ ان کا نور دوڑ رہا ہو گا ان کے آگے آگے اور ان کے دائیں جانب اور وہ کہ رہے ہوں گے ہمارے رب! مکمل کر دے ہمارے لئے ہمارا نور اور درگزر فرما ہم سے۔ یقیناً تو ہر بات پر پوری قدرت رکھتا ہے۔

وَقَالَ النَّبِيُّ ﷺ التَّائِبُ مِنَ لُزَائِبٍ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ أَوْ كَمَا قَالَ النَّبِيُّ ﷺ صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ  
سامعین ذی وقار آج کے خطبہ جمعہ المبارک کا عنوان ہے (توبہ) رب حق سے دعا ہے کہ رب ہمیں اپنے عنوان پر قرآن کے مطابق گفتگو کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔  
سامعین کرام!

توبہ کا موضوع اس لئے رکھا ہے کہ آج ہمارے اعمال حد درجہ تک بگڑ چکے ہیں ہم سب مل کر اپنے برے اعمال کا جائزہ لیں اور صحیح توبہ کریں اب آتے ہیں توبہ کے لغوی اور اصلاحی تحقیقات کی طرف۔

### لغوی واصطلاحی مفہوم:

توبہ کے لفظی معانی لوٹنا یا رجوع کرنا کے ہیں تاب یوب مصدر ہے۔ مثلاً تاب فلان من کذا یعنی فلان شخص اس بات سے لوٹ گیا۔ حضرت اسمیل بن عبداللہ تستریؒ فرماتے ہیں کہ حرکات مذمومہ کو افعال محمودہ سے بدل دینے کا نام توبہ ہے۔ اہل تصوف کا کہنا ہے کہ توبہ سے مراد خطائے سابقہ پر آتشِ ندامت سے باطن کا پگھلنا ہے اور جفا کا لباس اتار کر بساطِ وفا بچھانے کا نام ہے ایک بزرگ کا قول ہے کہ توبہ ایک آگ ہے جو دل میں بھڑکتی ہے اور ایک درد ہے کہ جگر سے جدا نہیں ہوتا۔ توبہ یہ ہے کہ بندہ اپنے گناہ کو نہ بھولے تاکہ ہمیشہ اس کی پریشانی میں رہے اور اچھے عمل کرنے پر مغرور نہ ہو۔

حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ فرماتے ہیں کہ توبہ اس بات کا یقین ہے کہ گناہ اور نافرمانیاں ہلاکتِ آخرین ہیں اللہ اور جنت سے دور کرنے والی ہیں۔ گناہوں کا ترک کرنا اللہ اور جنت سے قریب کرنے والا ہے۔ گویا توبہ اللہ کے حکم سے اپنی خواہشوں کے ساتھ نہ رہنا اور نفسانی ہوا و ہوس کو چھوڑ کر اسی کی رضا کی طرف لوٹ جانا ہے۔

ابن عربیؒ فرماتے ہیں توبہ سے مراد حق تعالیٰ کی طرف لوٹ جانا یعنی سارے کا سارا لوٹ جانا اور پھر واپس نہ پھرنا ہے۔ یعنی اپنے اصل کی طرف لوٹنا اپنی حقیقت کی طرف واپس جانا ہے۔ اور حق تعالیٰ میں گم ہو جانا اور مستغرق ہو جانا ہے اور اس میں فنا ہو جانا ہے پس توبہ فانی اللہ ہے۔

حضرت جنید بغدادیؒ فرماتے ہیں توبہ یہ ہے کہ بندہ اپنے گناہوں کو بھول جائے اس لئے کہ توبہ کرنے والا محبتِ الہی ہوتا ہے اور محبتِ الہی مشاہدہ میں ہوتا ہے اور مشاہدہ میں گناہ کا یاد کرنا ظلم ہے۔

حضرت شیخ علی بھویریؒ فرماتے ہیں توبہ اللہ کے ممنوعہ امر سے محض اس خوف کی وجہ سے باز آ جانا ہے سا باکان راہ کا یہ پہلا مقام ہے جبکہ طالبانِ عمل کا پہلا درجہ طہارت ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ ہمارے پاس دو امانتیں ہیں ایک نے پردہ کر لیا یعنی حضور ﷺ اور دوسری قیامت تک ہمارے ساتھ ہے یعنی توبہ اگر یہ بھی نہ رہے تو ہم ہلاک ہو جائیں۔

اصطلاح شریعت اسلامی میں توبہ سے مراد برے کاموں سے باز آ کر نیک کاموں کی طرف توجہ دینا اور یہ جان لینا ہے کہ گناہ ہلاکت میں ڈالتے ہیں اور اللہ تعالیٰ اور جنت سے دور کرتے ہیں۔ اور یہ سمجھ لینا کہ معاصی کا چھوڑ دینا اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کا بہت بڑا موجب ہے۔

**توبہ بمعنی ندامت کے ساتھ طلب مغفرت:**

تذکرۃ الاولیاء میں مذکور ہے کہ عبادت بغیر توبہ کس صحیح نہیں ہے کیونکہ خدائے تعالیٰ نے توبہ کو عبادت پر مقدم کیا ہے۔  
توبہ بمعنی نفرت، حیرت، تاسف و اظہار ناپسندیدگی ہے۔ ایک شاعر کا شعر ہے۔

فصل گل میں بہ فراوانی و حشت ہے توبہ

دامن گل کو بھی میں اپنا گریبان سمجھا

**توبہ بمعنی استجابت:**

تذکرۃ الاولیاء میں مذکور ہے کہ توبہ استجابت وہ ہے کہ خدا کی شرم سے توبہ کرے۔ خدا کو بزرگ و برتر مانتے ہوئے اور اپنی عبادت کو اس کی بزرگی کے مقابلہ میں بیچ سمجھتے ہوئے توبہ کرے۔

**توبہ بمعنی استحياء:**

کشف المحجوب میں حضرت شیخ علی جویریؒ فرماتے ہیں۔  
توبہ استحياء ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حضور شرم سے توبہ کرے۔ اور اس کے کرم کی امید رکھے۔

**توبہ بمعنی استغفار:**

تذکرہ غوثیہ میں ہے کہ ہم نے توبہ استغفار کی اور غنوق تصور کرایا۔ تجزیہ نفس میں رقم ہے کہ ہمارے دشمنوں کیلئے نہیں جب تک وہ توبہ استغفار سے کام نہ لیں۔ نامور شاعر ذوق کا شاعر ہے۔

مرے حسن عمل سے معصیت بھی عار کرتی ہے

میری توبہ پہ توبہ، توبہ استغفار کرتی ہے

**توبہ بمعنی انابت:**

حضرت شیخ علی جویریؒ نے کشف المحجوب میں فرمایا ہے کہ بندے کا حق اللہ تعالیٰ کے خوف سے توبہ کرنا ہے۔ توبہ دو طرح کی ہے ایک توبہ انابت اور دوسری توبہ استحياء۔

**توبہ بمعنی ڈھال:**

جامع اللغات میں ہے توبہ کو گناہ گار کیلئے ڈھال قرار دیا گیا ہے کیونکہ توبہ کرنے سے گناہ گار مزاسے بچ جاتا ہے۔

**توبہ بمعنی عہد:**

اہل لغت نے توبہ کو عہد کے معنی میں لیا ہے مثلاً توبہ شکن سے مراد عہد شکن ہے۔ نامور شاعر مہتاب داغ کے شعر اس حوالہ سے بڑا معروف ہے۔

ہیں تو عہد عدالت میں شکستہ احوال

دل شکن عہد شکن توبہ شکن روزہ شکن

**توبہ بمعنی پناہ:**

کلیات اختر میں اس معنی کی تصویر اس شعر میں خوب کھینچی گئی ہے۔

یوں تو معشوقوں کا ہوتا ہے بہت تند مزاج

توبہ لاحول نہ اتنا بھی نہیں جس کا علاج

کرزن نامہ میں اس معنی کا استعمال اس فقرہ سے واضح ہوتا ہے۔ اس قسم کے واقعات سے ہم توبہ مانگتے ہیں مگر ان سے بے علم نہیں رہ سکتے۔

**توبہ بمعنی باز آنے کی جگہ:**

سنگ و خشک کے مجموعہ کلام میں ایک شعر اس معنی کو یوں واضح کرتا ہے۔

توبہ ہے اب نہ خلا مجھے چاہنیے نہ حور

اے اہل خانقاہ بہت خوار ہو چکا

**قبولیت توبہ کی پہچان:**

کوئی شخص جب پورے خلوص اور نیک نیت کے ساتھ توبہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی رحمت سے (کوئی بعید نہیں) کہ اس کی توبہ فوراً قبول ہو جاتی ہے کیونکہ انسان کے گناہ اسے اللہ تعالیٰ سے دور لے جاتے ہیں اور اسے حق کی قبولیت میں حجاب بن جاتے ہیں لیکن توبہ ان تمام حجابات کو اٹھا دیتی ہے اور قبولیت دعا کے بعد درج ذیل آثار واضح طور پر محسوس کئے جاسکتے ہیں۔

**آئینہ دل کی صفائی:**

توبہ کی قبولیت سے انسان کے دل کا آئینہ بالکل صاف ہو جاتا ہے اللہ تعالیٰ کی رحمت اس پر سایہ فگن ہو جاتی ہے اسے نیکی میں سکون اور مسرت محسوس ہوتی ہے جبکہ برے کاموں سے یک گوند دور رہنے اور بچے رہنے کی خواہش زور پکڑ جاتی ہے۔

**صحبت صالح کی تڑپ:**

قبولیت دعا کے بعد انسان نیک لوگوں کی مجالس میں حاضری کا طلب گار بن جاتا ہے۔ انہیں ان کی باتوں سے سکون اور اطمینان ملتا ہے جبکہ اس کے مقابلے میں فاسق اور فاجر لوگوں سے نفرت ہو جاتی ہے اور اسی المقدوران سے گریز پا ہو جاتا ہے

**تقویٰ میں زیادتی:**

انسان میں قبولیت دعا کے بعد تقویٰ و پرہیزگاری زور پکڑ جاتی ہے انسان چھوٹے چھوٹے کاموں میں بھی خدا خونی اور اطاعت بندگی کے جذبے سے مصروف فرما ہے چھوٹی سے چھوٹی مصیبت بھی اس کی نظر میں بڑا گناہ بن جاتا ہے اور چھوٹی سے چھوٹی نیکی بھی اس کیلئے ایک بہت بڑا فائدہ مند عمل بن جاتا ہے۔

**دنیاوی حیثیت کم ہو جاتی ہے:**

دنیا داری اور یہاں کے فخر و اعزاز قبولیت دعا کے بعد انسان کی نظر میں پرکاش کی بھی حیثیت نہیں رکھتے۔ اس لئے دنیاوی خوشیاں انسانی زندگی میں بے کار ہو جاتی ہیں جبکہ آخرت کی زندگی کی خوشیوں کیلئے زیادہ سے زیادہ سعی اور جدوجہد کا جذبہ زور پکڑ جاتا ہے۔

**گناہوں کی تلخی بڑھ جاتی ہے:**

قبولیت دعا کے بعد انسانی زندگی میں گناہوں کی برائی اور خرابی کی یقین بڑھ جاتا ہے اس لئے انسان کے دل میں ان سے نفرت زور پکڑ جاتی ہے۔ خاص طور پر اپنے کئے ہوئے گناہوں پر ندامت اور پریشانی تلخی کا روپ اختیار کر لیتی ہے۔

**لذت حسنا:**

بقول امام غزالی قبولیت توبہ کا یہ ایک بدیہی ثمر ملتا ہے کہ انسان کیلئے نیکی کے کاموں میں اسے شہد کی لذت ملتی ہے اور اسے گناہوں سے بچ رہنے کا جذبہ کسی طور بھی ان کے قریب جانے نہیں دیتا۔

## سجیدگی اور متانت:

قبولیت دعا کے بعد انسانی زندگی میں فوری تبدیلی یہ آتی ہے کہ اس کی زندگی میں گزشتہ گناہوں کی تلخی کی وجہ سے شرمساری و انکساری زور پکڑتی ہے اور اب توبہ کے بعد اس کی زندگی میں متانت اور سجیدگی چھا جاتی ہے اسکی زبان کسی قسم کی بیہودہ اور لچر پن سے بالکل پاک ہو جاتی ہے ذکر الہی اور حمد باری تعالیٰ اسکا وظیفہ بن جاتا ہے۔

## موت کی یاد:

قبولیت دعا کے بعد انسانی دل موت کی یاد میں زیادہ مشغول ہو جاتا ہے۔ کیونکہ توبہ اپنے گناہوں کی تلخی کا احساس بڑھا دیتی ہے اور آخرت میں اپنے نیک انجام کی فکر اور اس کیلئے تیاری کا جذبہ چھا جاتا ہے اس سے لازماً انسان کی زندگی میں ندامت، خوف، انکساری، حیا اور نفسانی خواہشات سے دوری کا جذبہ بہت زور پکڑ جاتا ہے۔

## گناہوں سے کنارہ کشی:

حدیث شریف میں وارد ہے کہ یہی لوگ ہیں جنہوں نے گناہوں کو نیکیوں میں بدل لیا اور نیکیوں میں آگے نکل گئے۔ ان کا بوجھ اتر گیا اور وہ قیامت میں ہلکے پھلکے پہنچیں گے ان لوگوں کی توبہ سے غرض صرف اللہ جل جلالہ کی رضا حاصل کرنا ہوتی ہے۔ وہ گناہوں کی قدرت پا کر بھی ان سے محفوظ رہتے ہیں کیونکہ وہ کلی طور پر گناہوں سے کنارہ کش ہو جاتے ہیں۔ وہ صرف نیکیوں میں مشغول ہوتے ہیں اور نافرمانی اور مصیبت کا خیال تک دل میں نہیں لاتے اسی گروہ کے لوگ سب سے اعلیٰ اور افضل ہیں۔ یہ لوگ اللہ کے سامنے ایسے جائیں گے کہ یہ اللہ سے راضی اور اللہ ان سے راضی ہو جائے گا۔

## توبہ کا طریقہ:

جب بھی گناہ سرزد ہو جائے تو انسان کیلئے واجب ہے کہ وہ فوراً ندامت اور پشیمانی کا اظہار کرتے ہوئے توبہ اور استغفار کرے اور پھر اس گناہ کی تلافی کیلئے حسنات کرسلیات کا ازالہ ہو سکے۔

حدیث شریف میں وارد ہے کہ جب کوئی برائی کر بیٹھو تو فوراً بھلائی کر دتا کہ اس کا بدل ہو جائے اور اس کیلئے اللہ کے حضور کمال ندامت کے ساتھ توبہ اور استغفار کرو۔ بزرگوں کا قول ہے کہ حسب ذیل آٹھ عمل گناہوں کی تلافی کا ذریعہ ہو سکتے ہیں۔ چار کا عمل دل سے ہے۔

(۱) توبہ اور استغفار کا ارادہ (۲) آئندہ گناہ کبھی نہ کرنے کا عزم صمیم (۳) عذاب الہی کا خوف (۴) رحمت خداوندی سے مغفرت کی امید چار کا عمل ظاہری اعضاء کے عمل سے ہے۔

(۱) دو رکعت نماز توبہ (۲) ستر بار استغفار سو بار تسبیح

(۳) صدقہ و خیرات (۴) ایک روزہ

بعض روایات میں ہے کہ آدمی وضو کامل آداب کے ساتھ کر کے مسجد میں جائے اور دو رکعت نماز توبہ کی نیت کرے۔ بعض اقوال میں چار رکعات کا بھی ذکر ملتا ہے۔ بعض احادیث میں گھر میں نماز پڑھنا بہتر ہے۔ کچھ علماء اس عمل کفارہ کو چھپ کر کرنے کو اولیٰ قرار دیتے ہیں جبکہ بعض علماء کے نزدیک گناہ چونکہ اعلانیہ ہوتا ہے اس لئے اس کی توبہ کا عمل بھی ظاہر اور اعلانیہ ہونا چاہیے۔

ایک روایت میں غسل توبہ کی بھی ذکر ملتا ہے۔ بہر حال حدیث شریف میں وارد ہے کہ جو کوئی گناہ کا ارتکاب کر لے تو وہ فوراً غسل با وضو کرے۔ پھر اللہ تعالیٰ کے حضور کھڑے ہو کر نماز توبہ کی نیت کرتے ہوئے دونوں ہاتھ اٹھا کر یوں دعا کرے۔

اللھم انی اتوب الیک ومنصلاً لارجح الیھا ابداً

یعنی اے اللہ میں تیرے سامنے اس (خطایا گناہ) سے توبہ کرتا ہوں اور (عہد کرتا ہوں) پھر کبھی یہ (خطایا گناہ) ہرگز نہیں کروں گا۔

پھر دو رکعت نماز پڑھنے کے بعد اللہ تعالیٰ سے مغفرت طلب کرے۔ تین مرتبہ یہ الفاظ پڑھے۔

اللھم مغفرتک اوسع من ذنوبی ورحمتک ارحم عندی من عملی۔

یعنی اے اللہ تیری مغفرت میرے گناہوں سے بہت زیادہ وسیع ہے اور مجھے اپنے عمل کی بہ نسبت تیری رحمت پر بہت زیادہ بھروسہ ہے۔

حدیث شریف میں مذکور ہے کہ ایک شخص رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں روتا پینٹا ”ہائے میرے گناہ“ ”ہائے میرے گناہ“ کہتا آیا آپ نے اس شخص کو مذکورہ دعا کی تعلیم دی اس نے اسی طرح دعا کی آپ نے فرمایا کہ دوبارہ اسی طرح دعا کرو اس نے دوبارہ یہی کلمات کہے۔ آپ نے فرمایا سہ بارہ کہو اس نے تیسری مرتبہ وہی کلمات کہے اس پر آپ نے فرمایا اب اٹھ جاؤ اللہ نے تمہارے گناہ بخش دیئے۔

حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے مروی ہے کہ ہم رسول اللہ ﷺ کے اس فرمان کو ایک مجلس میں سو بار شکر کر لیتے تھے فرمایا کرتے تھے۔

رَبِّ اغْفِرْ لِي وَخَبْ عَلَيَّ اِنَّكَ اَنْتَ اَرْوَابُ الْعَفْوِ

یا رب مجھے بخش دے میری توبہ قبول فرما لہذا توبہ قبول فرمانے والا اور بخشنے والا ہے۔

حضرت بلال بن یسار بن زیدؓ سے مروی ہے کہ ان کے دادا نے نبی کریم ﷺ سے فرماتے سنا کہ جو یہ پڑھا کرے اس کی بخشش کر دی جائیگی اگر چہ وہ میدان جہاد سے ہی بھاگا ہو۔

اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ وَأَتُوبُ إِلَيْهِ

یعنی میں معافی مانگتا ہوں اس اللہ سے جس کے سوا کوئی معبود نہیں ہے، وہ زندہ ہے، قائم رہنے والا ہے اور اس کی بارگاہ میں توبہ کرتا ہوں۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ جو شخص مندرجہ بالا کلمات رات کو سوتے وقت تین دفعہ کہہ کر سوائے گا اللہ تعالیٰ اس کے سب گناہ معاف کر دے گا اگر چہ وہ سمندر کی جھاگ کے برابر ہی شار میں کیوں نہ ہوں۔

حضرت شہاد بن اوسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ استغفار کے سرداریہ کلمات ہیں۔

اَللّٰهُمَّ اَنْتَ رَبِّيْ لَا إِلَهَ اِلَّا اَنْتَ خَلَقْتَنِيْ وَاَنَا عَلٰى عَهْدِكَ وَوَعْدِكَ مَا سَلَطْتَ اَعُوْذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا صَنَعْتَ اَبُوْءُ لَكَ بِنِعْمَتِكَ عَلَيَّ وَاَبُوْءُ بِذَنْبِيْ فَاغْفِرْ لِيْ فَاِنَّهُ لَا يَغْفِرُ الذُّنُوْبَ اِلَّا اَنْتَ.

یعنی الہی تو میرا رب ہے تیرے سوا کوئی لائق عبادت نہیں تو نے مجھے پیدا کیا اور میں تیرے عہد پر ہوں اور تیرے وعدے پر باس طاعت قائم ہوں میں تجھ سے اپنے کئے شر سے پناہ مانگتا ہوں اور اعتراف کرتا ہوں تیری ان نعمتوں کا جو تو نے مجھ پر نازل کیں۔ اور اقرار کرتا ہوں پس تو میرے گناہ بخش دے اس لئے کہ تیرے سوا کوئی گناہ بخش نہیں سکتا۔

آنحضرت ﷺ نے فرمایا جس کسی نے یقین کامل کے ساتھ دن میں یہ کلمات کہے اور پھر اسی شام کو وہ مر گیا تو وہ جنتی ہوگا اور جو یقین دل کے ساتھ رات میں یہ کلمات پڑھے گا اور پھر صبح سے پہلے مر جائے گا تو وہ جنتی ہوگا۔

### ایک گلوگاری توبہ۔

حضرت عمرؓ کا دور خلافت تھا۔ کہ ایک شخص کوگانے کا بڑا شوق تھا۔ چھپ چھپ کے گاتا تھا۔ گانا بجانا حرام ہے لیکن وہ اپنے شوق کے ساتھ ساتھ اسے اپنے روزی کا ذریعہ سمجھتا تھا اس کے گانے بجانے پر لوگ اسے خاصی رقم بطور انعام دیتے تھے۔ ساری عمر اس طرح چھپ چھپ کے پیٹ کا دھندا چلاتے گزر گئی ضعف اور پیری نے آلیا تو آواز لڑکھڑا گئی۔ گانا بجانے میں لوگوں کو وہ لذت نہ رہی۔ نوبت فاقوں پر آ گئی۔ ایک دن جنت البقیع میں ایک جھاڑی کے پیچھے بیٹھ گیا اور اللہ کے حضور دعا گو ہوا۔ اے اللہ! جب آواز تھی تو لوگ سنتے تھے جب آواز نہ رہی تو لوگ سننا چھوڑ گئے جبکہ تو سب کی سنتا ہے تجھے توبہ ہے میں ضعیف ہوں کمزور ہوں بے شک تیرا بے فرمان ہوں لیکن بندہ تو تیرا ہی ہوں اے اللہ تو میری ضروریات کو بخوبی سمجھتا ہے۔ میری ضروریات کو پورا فرما اور اس دعا کے بعد زور سے آواز لگائی کہ قریب ہی مسجد میں لیٹے ہوئے حضرت عمرؓ نے صدائے نوحی کو کوئی اللہ کا بندہ

ضرورت مند ہے اور مدد کیلئے پکار رہا ہے فوراً اس کی مدد کرنی چاہئے۔ چنانچہ فوراً اٹھ کھڑے ہوئے اور ننگے پاؤں ہی بقیع کی طرف چل دیئے جہاں سے آواز آ رہی تھی جا کر دیکھا تو ایک بوڑھا آدمی جھاڑی کے پیچھے بیٹھے اپنے آپ سے باتیں کر رہا تھا۔ حضرت عمرؓ جب قریب ہوئے تو اسے ان کے آنے کا پتہ چل گیا دیکھتے ہی بھاگ کھڑا ہوا حضرت عمرؓ نے کہا ”بزرگ میاں ٹھہرو“ مجھے تمہاری طرف بھیجا گیا ہے بوڑھا دوڑتے ہوئے بولا: کس نے بھیجا ہے؟ حضرت عمرؓ بولے ”بھائی اس نے بھیجا ہے جس کو تم پکار رہے تھے“ بوڑھے نے سنتے ہی کھڑے ہو کر آسمان کی طرف نگاہ اٹھائی اور کہنے لگا: اے اللہ ستر سال تیری نافرمانی کی اور کبھی تجھے نہ پکارا۔ تو ایسا نہ ہوا آج تجھے پکار لیا اور وہ پیٹ کی خاطر مجبور ہو گیا تھا۔ اور

تو نے فوز امیری پکارا جواب دیا اے اللہ مجھ نافرما کو معاف کر دے (ساتھ ہی رونے لگا) بے شک تو معاف کرنے والا ہے اے اللہ میں تجھے اپنی کسی نیکی کا واسطہ نہیں دے سکتا میری اپنی گناہوں پر نظر ہے اور وہ گناہ بہت زیادہ ہیں میں تیرے حضور ان کے سب سے توبہ کرتا ہوں بے شک جب تو میری آواز سننے والا ہے تو ضرور مجھے بخش دے گا۔ اے اللہ میری توبہ قبول فرما اور اس کے ساتھ ہی ایک لمبی آہ کھینچی اور اپنی جان جان آفریں کے سپرد کر دی

حضرت عمرؓ اس بزرگ کی توبہ پر بڑا تعجب ہوا فوز اسے اٹھوایا غسل کروایا۔ خود نماز جنازہ پڑھائی اور خطبہ دیتے ہوئے فرمایا۔ ”لوگو اللہ تعالیٰ پکڑتا اس لئے نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ رحیم ہے کریم ہے اور اپنے بندے پر رحم کرتا ہے۔ وہ نہیں چاہتا کہ اس کا بندہ جہنم کا ایندھن بنے۔ اللہ تعالیٰ آخری وقت تک اپنی طرف سے توبہ کے دروازے کھلے رکھتا ہے۔ تاکہ غرغره کے شروع ہونے سے پہلے تک کوئی توبہ کرنا چاہے تو اس کو موقع مل جائے۔ اللہ تعالیٰ خلوص نیت کے ساتھ کی ہوئی توبہ ضرور قبول کرتا ہے۔ موجودہ واقع کے بعد ہم اپنی طرف آئیں اور اپنے ارد گرد اور خود جو گناہ کرتے ہیں انہیں دیکھیں اور اللہ سے توبہ کریں۔

ہم نے کھل کے رب کی بغاوت کی ہے ہم اپنے معاشرہ کو دیکھیں تو معاشرہ میں اتنے گناہ ہیں کہ اسلامی تاریخ۔ یا ہمارا شاندار ماضی جو کبھی اسے دیکھ کر سرشرم سے جھک جاتا ہے آج ہم جب دیکھتے ہیں کہ والد اپنی بیٹی کو نیم برہنہ حالت میں لیکر بازاروں اور پارکوں کی رونق بناتا ہے تو یہ اللہ کے حکم کی بغاوت ہے جب خواتین سر سے دوپٹا تار کر اللہ کی بغاوت کر رہی ہوتی ہیں تو معاشرہ کیسے بہتر ہوگا فاشی اس قدر زیادہ ہے کہ حیا ختم ہو چکی ہے ہماری نگاہوں میں رشتوں کی قدر ختم ہو چکی ہے ماں، باپ کی نافرمانی عام ہے خاوند اور بیوی کی حق تلفی عام ہے حقوق اللہ کی پہچان ہی ختم ہو گئی ہے اور حقوق العباد تو نام کا بھی نہیں رہا چھوٹوں سے شفقت اور بڑوں کا ادب کہیں نظر نہیں آتا بس معاشرہ ہے کہ انسان، انسان کا دشمن ہے۔ انسان، انسان کا خون بہا رہا ہے آج انسان کے ہاتھوں انسان تڑپتے نظر آتے ہیں کسی انسان کو کسی انسان کی کوئی پرواہ نہیں ہم ہر حد کر اس کر چکے ہیں۔ اب بس کر دینی چاہیے اور اللہ سے معافی مانگ لینی چاہیے۔ اللہ سے معافی مانگنے کا مطلب اس سطح پر واپس آ جانا چاہیے جہاں سے ہم نے گناہ کا آغاز کیا تھا۔